
N ú m e r o  3 9  -  A n y  1 9  -  S e g o n  s e m e s t r e  d e l  2 0 2 1

Edita: Centre de Recerca Sociològica                                 
         Institut d'Estudis Andorrans
Telèfon:+376 742 630
e-mail:cres@andorra.ad
web: www.iea.ad
Disseny: R consultors
Dipòsit legal:  AND - 717/2003

Podeu consultar els diferents estudis de l'Observatori en la 
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Objectius

L’Observatori d’Andorra és un instrument que vol mesurar les percepcions 
de la població sobre diversos aspectes de la societat andorrana i la seva 
evolució. És per això que aquesta enquesta es fa de manera periòdica (dos 
cops a l’any) i té preguntes que es repeteixen regularment, preguntes que 
tracten sobre temes d’actualitat i preguntes sobre temes relacionats amb les 
línies d’investigació del nostre Centre.

Els resultats d’aquest Observatori volen ser comparables amb enquestes 
similars que es fan a països del nostre entorn (com les del CIS a Espanya, 
l’INSEE a França, o l’Eurobaròmetre a tota la Unió Europea). Per això el disseny 
de l’Observatori i d’algunes de les seves preguntes estan inspirats en 
l’Eurobaròmetre europeu.

L’Observatori d’aquest semestre inclou quatre apartats:
• Preguntes sobre els principals problemes d’Andorra en l’actualitat
• Preguntes sobre la situació econòmica
• Preguntes sobre els efectes de la pandèmia
• Preguntes sobre tasques de la llar.

Els resultats que presentem a continuació són les primeres relacions fetes a 
partir de les dades de l’enquesta. En molts casos són anàlisis descriptives, en 
altres ens permeten fer hipòtesis de treball que intentarem validar en estudis 
més aprofundits.

Metodologia

El treball de camp s’ha dut a terme entre el 8 i el 25 d’octubre del 2021 
mitjançant una enquesta telefònica.

L’univers és tota la població d’Andorra a partir de 18 anys que viu en una llar 
amb telèfon fix o que tenen un telèfon mòbil.

La mostra està formada per 752 persones escollides de manera aleatòria entre 
tots els possibles números de telèfon d’Andorra.

El marge d’error per al conjunt de la mostra i en el supòsit d’una selecció 
aleatòria simple és del +/-3,6%, amb un nivell de confiança del 95,5% i sota la 
hipòtesis de màxima indeterminació (P=Q=50).

La mostra s’ha ponderat per edat i nacionalitat per tal d’adequar-la als 
percentatges reals de la població d’Andorra major de 18 anys. Per efecte 
d’aquesta ponderació es poden produir lleugeres variacions en alguns 
percentatges a causa de l’arrodoniment dels decimals.
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Preu habitatge
Salaris
Trànsit
Infraestructures i equipaments
Polítiques socials, prestacions, pensions
Aparcament
Transport públic
Política
Treball i condicions laborals
Nivell de vida car
Economia
Funcionament de les administracions
Medi ambient
Sanitat
Turisme
Valors
Activitats i espais d'oci, esport, cultura
Educació
Covid-19
Joventut
Immigració
Manca de feina
Mà d'obra poc qualificada, falten professionals
Comerç
Cap aspecte
Altres
No contesta

47,3
23,0
21,6
15,1
14,0
12,2
11,1
8,6
7,7
7,6
7,0
6,9
6,1
5,0
3,6
2,9
2,5
2,1
2,0
1,9
1,7
1,2
1,2
1,1
0,9
7,2
8,2

Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100.

356
173
163
113
106
92
83
65
58
57
52
52
46
38
27
22
19
16
15
14
12
9
9
8
7

54
62

Casos  Percentatges

   Aspectes a Millorar 
                         d’Andorra

Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria 
millorar d’Andorra, en l’actualitat? 

En agrupar els tres principals aspectes que les persones 
enquestades consideren que cal millorar a Andorra el 
més esmentat és el preu de l’habitatge, amb un 47% (en 
l’anterior Observatori ho van dir un 33% dels 
enquestats). Els salaris, amb un 23%, ocupen el segon 
lloc (un 15% en l’anterior enquesta), seguit del trànsit, 
amb gairebé un 22%, que ha experimentat un increment 
important de prop de 13 punts respecte a l’anterior 
enquesta (9%). Un 15% de les persones enquestades 
consideren que cal millorar algun aspecte relacionat 
amb les infraestructures i els equipaments, percentatge 
tres punts superior al del darrer Observatori (12%), 
mentre que l’àmbit de les polítiques socials, les 
prestacions i les pensions és esmentat pel 14% i ha 
disminuït gairebé dos punts (ho van esmentar prop d’un 
16% dels enquestats en l’enquesta del semestre anterior).

El preu de l’habitatge és la problemàtica que continua 
encapçalant la llista de les principals preocupacions de 
la societat andorrana, juntament amb els salaris i el 
trànsit.

   Situació 
          Econòmica
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A nivell personal, com qualificaria la seva situació econòmica en aquest moment?

Com qualificaria la situació econòmica general d’Andorra actualment?

En relació amb les percepcions vers la situació econòmica general 
del coprincipat, es constata que un 2% dels enquestats la qualifica 
de molt bona i prop d’un 33% com a bona. Per contra, les 
percepcions amb connotacions més negatives són menys presents 
en aquest Observatori, amb un 3% de respostes que apunten cap 
a una situació econòmica molt dolenta i d’un 13% referent a un 
context dolent. Finalment, destaca un 45,5% de persones 
enquestades que expressen que el país es troba en una situació 
econòmica regular. 

   Situació 
          Econòmica
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En relació amb les percepcions envers les situacions 
econòmiques personals, un 46% dels enquestats expressa tenir 
una molt bona o bona situació econòmica actualment, en 
detriment d’un 12% que afirma trobar-se en una situació dolenta 
o molt dolenta. D’altra banda, prop d’un 42% dels enquestats 
considera que es troba en una situació regular pel que fa als 
aspectes econòmics personals.

Bona o molt bona                      Dolenta o molt dolenta             

Regular                                      Ns/nc

16 %

35 %

3 %

46 %

46 %

12 %

42 %

Bona o molt bona                    Regular                   Dolenta o molt dolenta                                            
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Per motius econòmics, des que va començar la situació creada per la COVID-19, ha 
hagut de reduir despeses en els següents àmbits? (Percentatges)

Fent referència a les evolucions de les situacions econòmiques prèvies a la 
pandèmia (mes de març del 2020), del total de persones enquestades en 
aquest estudi, un 9,5% considera que la seva situació econòmica ha millorat 
d’ençà del començament de la pandèmia, mentre que un 28,5% afirma que 
ha empitjorat. Altrament, un 62% dels enquestats considera que la seva 
situació econòmica s’ha mantingut respecte l’inici del context generat per 
la COVID-19.

Si s’analitza amb perspectiva les evolucions de les percepcions prèvies a la 
pandèmia envers la durada dels ingressos mensuals, es constata una 
davallada en els sondejos més recents. Concretament i pel que fa a les 
situacions econòmiques que afirmen arribar amb facilitat a final de mes, es 
comprova una reducció d’1,5 punts respecte el darrer Observatori. D’altra 
banda, les situacions que expressen una certa dificultat s’han vist 
augmentades en gairebé 2 punts.

29 %

62 %

Ha millorat              Està igual             Ha empitjorat

 9 %

Des del començament de la pandèmia, la seva situació econòmica ha millorat, està 
igual o ha empitjorat?

El 42% dels enquestats diu que ha hagut de reduir les despeses en vacances, el 41% en oci, el 24% en productes de primera 
necessitat com alimentació, serveis energètics o roba. Amb percentatges inferiors trobem proves mèdiques (12%), fills (9%) i 
estudis (4%). El 21% menciona altres despeses com estètica, cura personal i activitats esportives.
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Considerant tot el que està passant 
amb la pandèmia, aquesta situació li 
està afectant en la seva vida personal 
molt, bastant, poc o gens?

Quan se’ls hi demana com els hi afecta la pandèmia en relació 
amb la vida personal, el 38% diu que poc. Un 27% diu que 
bastant i un 26% que gens, mentre que el 9% diu que molt.

Del total de persones enquestades, un 20,5% 
considera que subsistiria durant menys d’un mes 
sense cap tipus d’ingrés i al voltant d’un 24% que 
ho faria entre un i dos mesos. D’altra banda, 
prop d’un 16% de les respostes apunten cap a 
un període de subsistència d’entre tres i cinc 
mesos i, en darrera instància, un 30% podria 
aguantar durant sis o més mesos.

Quant de temps podria aguantar sense cap ingrés, vostè i el seu nucli familiar, abans de 
trobar-se en greus dificultats econòmiques? (Percentatges)

Poc o gens

Molt o bastant

35,7 %

64,3 %

Sí                  No                    No procedeix                   Ns/nc

6 mesos o més

Entre 3 i 5 mesos

Entre 1 i 2 mesos

Menys d’1 mes

Ns/nc
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Efectes de la Pandèmia
Respecte d’altres anys, ha canviat la 
manera de fer les seves vacances?

Més de la meitat dels enquestats, el 57%, diu que ha canviat la 
manera de fer les seves vacances, mentre que el 42% diu que 
les ha fet de la mateixa manera.

De les persones que asseguren haver canviat la seva manera 
de fer vacances, el 43% diu que ha canviat la destinació, el 
21% la durada, el 17% diu que no ha fet vacances o no en 
tenia, el 10% ha gastat menys, un 9% no ha sortit d’Andorra, 
un altre 9% ha deixat de viatjar o ho fa fet menys, i un altre 
9% ha canviat el tipus d’allotjament. El 8% ha canviat el mitjà 
de transport, i el 7% diu que ha canviat les seves vacances per 
visites a casa de familiars.

57,1 %
42,3 %

0,6 %

No

Sí

Ns/nc
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Tasques de la llar
Mitjana d'hores setmanals dedicades a les tasques domèstiques (Segons el sexe i l'edat)
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TOTAL

Si compara la seva activitat física amb la d’abans de la pandèmia, vostè diria que fa 
més, menys o igual esport que abans?

El 60,5% dels enquestats diu que fa la mateixa quantitat 
d’activitat que abans de la pandèmia, mentre que el 24% diu 
que en fa menys, i el 15% més.

Igual

Més activitat física que abans

14,9 %

60,5 %

24,4 %

0,2 %

Ns/nc

Menys activitat física que abans

Les dones dediquen més hores a les tasques 
domèstiques que els homes en totes les franges 
d’edat, si bé la diferència és menor en els grups 
d’edats més joves: 5 hores més a la setmana entre els 
enquestats de 18 a 29 anys i de 30 a 44 anys, 7 hores 
de diferència entre els de 45 a 64 anys i 9 hores entre 
els majors de 65 anys.

17,0

12,9

7,6

DonaHome
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Durant el confinament, han repartit de manera equitativa les tasques de la llar
(Segons el tipus de llar) (Percentatges)

En els diferents tipus de llar la majoria diuen que es 
van repartir les tasques de manera equitativa, 
excepte en les llars de persones sense parella amb 
fills (monoparentals) que diuen majoritàriament que 
no ho van repartir de manera equitativa (57%).
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